4. évfolyam megoldasok iskolai fordulo

Tollbamondas

4. évfolyam

2014 aprilisaban a bonyhadi gimnazium igazgatohelyettese és egy tehetséges didkja 11 felejthetetlen napot
toltott Japanban. Utazasuk egyik célja az oszakai egyetem konyvtardban taldlhaté Lotz-hagyaték
megtekintése volt. A kozel 8500 darabbdl allo gylijtemény 5000 konyvet, 150 folyodiratot, 3100 cikket és sok
levelet tartalmaz. Hogy keriilt ez a gazdag anyag az 1970-es években Amerikdbol Japanba? Egyszerli a
magyarazat. Lotz Janos nyelvészprofesszor halala utan az oszakai egyetem megvasarolta a hagyatékot, mert
az egyetemen két japan kutatd is azzal a nyelvészeti témaval foglalkozott, amelyikkel Lotz. A konyvtar
munkatarsai azdta csoportositottdk €s a konyvtari rend szerint elrendezték az anyagokat, igy a kutatoknak
sokkal konnyebb a dolguk.

A Japanban szerzett élmények folytatasanak leirasat a megyei €s orszagos verseny tollbamondasaibol

ismerhetitek meg. Remélem, hogy ott is talalkozunk veletek!

Utmutato a tollbamondishoz

irjuk fel a tablara: Oszaka

Mondjuk el a diktalas soran, hogy a ,,hagyaték” sz6 a meghalt ember hatrahagyott vagyonat jelenti.
Elészor olvassuk el végig a szoveget, utina egy teljes mondatot olvassunk fel, majd kisebb
egységekben diktaljuk le! A végén ujra olvassuk el az egész szoveget!

Minden hiba 1 pontot von le a 20 pontos pontszambdl.

A vesszok helyét mondjuk meg!

Hivjuk fel a tanuldk figyelmét arra, hogy a datumokat és a szamokat ne betiivel, hanem szamokkal
irjak. Minden diak tollal irjon!

Annyi ideig tart a tollbamondas, amig minden gyerek végez.



4. évfolyam

megoldasok

Szovegértés — Megoldokulcs

1. Tedd idorendi sorrendbe az eseményeket a szoveg alapjan!

Eva Martins doktori dolgozata elkésziil.
Leffler Béla tevékenysége Stockholmban.
A magyar intézet megsziintetése.

Lotz Janos tavozasa Stockholmbol.
Larsson tanulményanak keletkezése.

Atanyi Istvan tanari munkaja.
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2. Tegyél + jelet a megfelel6 oszlopba az allitas tartalma szerint!

iskolai fordulo

6/

4/

Allitas

Lehetséges

Nem lehetséges

Az intézet konyvtaraban azért nétt a konyvallomany, mert novekedett +

az érdeklodés a magyar nyelv irant.

A stockholmi egyetemnek sokba keriilt a magyar intézet fenntartasa. +

Ma Svédorszagban senki nem akar magyarul tanulni.

Lotz idészakédban mar sokan tanulhattak magyarul Stockholmban. +

3. Egészitsd ki a megfeleld szavakkal a szoveget!

6/

Az 1980-as években két varosban lehetett magyar nyelvet tanulni Svédorszagban: Stockholmban és

Uppsalaban. A szoveg szerzdje, Lars-Gunnar Larsson, is tanitott svéd didkokat magyarul. Az

egyetemeken sokra tartjdk Lotz Janos munkdssdgat, hiszen népszerisitette a viszonylag kevesek altal

beszélt magyar nyelvet.

Pontos rokon értelmii szavak elfogadhatok!

4. Helyettesitsd a vastagon szedett szavakat egy megfelel6 rokon értelmii szoval! 2/

az intézet torténetének a csucspontja
kevéssé tamogatta
konyvgylijteménye nagyszamuva

takarékossagi intézkedések

fénykora, viragkora, viragzasa, tetépontja stb.

partolta, karolta fel, segitette el6, konnyitette meg stb.

jelentds, sok sth.

sporolas
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Helyesirasi feladatlap — Megoldokulcs

1. Egészitsd ki a mondatok szavait a megfeleld betiikkel!

-t/-tt/-dt

Ezerszer megmondtam mar, hogy ne csamcsog;j!

A szobaban maradtak a konyveim.

Kihallatszott a terembdl a hangos zene.

Miutan elolvastam a konyvem utolso fejezetét, ij regénybe kezdtem.
Csak tettette a kedvességet.

Szedtevette csibész kutya, mar megint betrappolt a szobaba.

2. Egészitsd ki a mondatok szavait a megfelel6 kezddobetiivel!

Egy budapesti gimnaziumban tanul a testvérem.

A szomszéd kutydjat Tappancsnak hivjak.

Te is a Pillangd utcaban laksz?

Az anyukam a Nék Lapijat olvassa, az apukam az Elet és Tudomanyt.
Egy olasz és egy német vendég érkezett iskolankba.

Holnap Kecskemétre utazunk az unokatestvéremhez.

A Himnuszt Koélcsey Ferenc irta.

3. Egészitsd ki a kovetkezo6 szoparok megfelelé alakjaval a mondatokat!
konyvel — konyvvel

bolyt — bojt

kicsempéztiik — kicsempésztiik

had — hadd

aru — ara

csukja — csuklya

Hadd mutassam be nektek az 11j baratomat!

Nem figyelhettem meg az arcét, mert csuklya volt a fején.

Edesanyam egy nagyvallalatnal kényvel.

Ebben az iizletben nem vasarolunk, mert csak magas aru termékek vannak.
Az 6csémmel kicsempésztiik a konyhaszekrénybdl a csokit.

Egy olyan sapkat vettem télre, amelyet nagy kék bojt diszit.

iskolai fordulo
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4. Valaszd el minden lehetséges helyen az alabbi szavakat! 10/

virs-li, Ber-na-det-tel, 1an-dzsa, hul-lam-vas-ut, tech-ni-ka-6-ra, ker-tig, Fé-lix-szel, bo-dza-bo-kor, szem-ii-
veg, leg-el-s6

5. A kovetkezo allatmesében 20 helyesirasi hiba van. Huzd ala a helyteleniil irt szavakat, és ird foléjiik
a jo megoldast! 20/

Az éllatok viszédjkodasa (viszalykodasa)

Egyszer régen az allatok Osszegyiiltek, (6sszegyiiltek) hogy eldoncsék, (eldontsék) ki a legelokelobb
kozilik. Addig-addig vitatkoztak, mig a végén jol 6sszemarakodtak. A 16 azomban (azonban) nem szerette

a veszekedést, ezért azt mondta, kérjék fel az embert, tegyen igassagot (igazsagot) koztiik.

Az embert fohelyre liltették, hogy mindenkit jol lasson, s igy eltudja (el tudja) donteni, ki a legelsd az
allatok kozott. Az ember azt mondta, az alapjan fog itélni, (itélni) hogy mennyire van haszna az adott

allatbol.

Az oroszlan erre megsértddott, mondvan, hogy akkor ¢ hatul kulég, (kullog) mert beldlle (beldle) nem sok

elonye (elénye) szarmazik az embernek. Bezzeg a szamar az els helyen lessz, (lesz) pedig milyen ostoba.

Az allatok helyeselték az oroszlan szavait. Hiszen ha jol meggondoljak, felesleges azon tiinddni, (tiinédni)

ki menyit (mennyit) ér, amikor mindenki tuggya, (tudja) mi a dolga, €s hol a helye.

Igy (Igy) aztan estefelé mar csak a szamar maradt a réten. Megériilt (Megoriilt) erre a csacsi, mert azt hidte,
(hitte) hogy a tobbiek azért széledtek szét, mert senki sem mert kiallni vele. Jokedvében nagyot kurlyantott,

(kurjantott) és boldogan ujjsagolta (ijsagolta) el otthon, hogy 6vé lett a dicsdség. (dicsoség)

Minden helyes megoldas 1 pontot ér. A helyesen irt szoalak javitasaért nem jar pontlevonads.



